

# 全国哲学社会科学规划办公室

National Planning Office of Philosophy and Social Science





www.npopss-cn.gov.cn

社科要闻 学坛新论 工作动态 通知公告 成果要报 访谈视频 学者传真 学者专栏 真知论坛 机构设置 联系我们 项目申报与管理 项目动态 成果管理 成果发布 经费管理 各地规划 资助期刊 项目数据库 专家数据库 历史资料

站内搜索 Q 输入搜索关键字

搜索

项目查询 专家查询 网站地图 重大项目要览 基金管理办法

▲ 加入收藏

● 设为首页

全国哲学社会科学规划办公室>>学坛新论

张贤明:推进国家治理能力现代化

2014年01月06日16:13 来源:人民日报

推进国家治理体系和治理能力现代化,是全面深化改革总目标的重要内容,也是发展和 完善中国特色社会主义制度的基本途径。国家治理能力现代化需要国家治理体系的现代化作 支撑,没有现代化的治理体系就不会有现代化的治理能力;国家治理体系现代化需要国家治 理能力现代化来充分发挥效能,无法实现治理能力现代化的体系很难称得上是现代化的治理 体系。国家治理能力现代化内涵丰富,其中有三种能力对我国现阶段而言尤为重要。

## 制度建构能力

科学合理的制度体系既是治理能力现代化的前提,又是现代化治理能力的产物,对于国 家治理现代化具有决定性作用。因此,推进国家治理能力现代化,必须增强建构科学合理的 制度化体系的能力。

发展和完善社会主义民主政治制度,发挥制度体系的优越性。人民当家作主是社会主义 民主政治建设的重要目标和根本任务,也是实现国家治理能力现代化的强大动力和坚实基 础。在社会主义建设事业中发扬人民民主,就是要将人民群众的利益诉求和意见主张进行协 调和综合,使政策的制定过程和实施过程符合最广大人民的根本利益和要求。这就要求更加 注重健全民主制度、丰富民主形式,从各层次各领域扩大公民有序政治参与。

发展和完善社会主义法治,保障制度的权威性与执行力。法治是维护秩序的必要保障和 推行治理的有效手段,经由民主程序制定的法律能使制度获得合法的效力和强制性的权威, 保证制度所蕴含的目标指向、活动范围和行为方式更加具体并可执行。没有可靠的法治支 撑,制度就会缺失权威性和执行力,也就难以具备现代化的治理能力。

注重制度的系统性、整体性、协调性,提升制度结构的科学性与运行效能。构建科学合 理的制度体系,需从改革发展的现实背景和全局高度出发,通过不同制度之间的紧密衔接、 相互配合, 整体发挥制度的行为规范、利益整合和关系协调作用, 确保制度的组成部分和构 成要素围绕既定目标协调运行。为此,在发展巩固社会主义制度的同时,还应优化制度体系 的内部结构。

## 重要新闻

- 刘云山: 群众的意见就是我们的镜子
- 刘奇葆: 为群众路线教育实践营造良好氛围
- 国家哲学社会科学学术期刊数据库免费开放

#### 图片新闻



2013评审工作会议召开 "国家社科基金"徽标发布

## 社科动态

- 国家社科基金新规定暖人心
- 叶家山墓地出土首件西周青铜双面人像
- 北京大学社会研究中心成立仪式在京举行
- ■9所知名高校书记校长履新 多为交流任职
- ■学术会议: 贪大图洋 论资排辈 会而不议
- 学者三种典型心态 谁来拯救我们的副高?

## 项目动态



"潜在经济增长率计算" 重大项目"中国潜在 经济增长率计算及结构转 换路径研究"开题论证会 在吉大举行...【详细】

- "东欧各国冷战时期档案整理"开题会议举行
- "学校积极公民培育研究"开题论证会议举行

## ∖∖资料下载区

- 申报资料下载
- 管理资料下载
- 结项资料下载

#### 数据库查询

- → 国家社科基金项目数据库
- → 国家社科基金同行评议专家数据库
- → 中国文化海外传播动态数据库
- → 国家社科基金项目选题征集系统

#### 科学发展能力

发展是硬道理。国家治理能力现代化的目的是为了促进发展,也只有发展才能为国家治理能力现代化提供根本动力和坚实基础。

推动经济、政治、社会、文化、生态文明建设和党的建设全面发展。全面发展是实现中国特色社会主义战略目标的必然要求,也是新时期显著成就的突出展现。全面发展促进社会生产力的进一步解放,实现人民生活水平的大幅提高,使改革开放具备了坚实基础。新形势下,应以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程,全面提高党的建设科学化水平。

坚持促进人的全面发展、让改革成果更多更公平惠及全体人民。提高人民物质文化生活 水平,是改革开放和社会主义现代化建设的根本目的。全面深化改革,实现科学发展,必然 要求创造更加公平正义的社会环境,使改革成果更多更公平惠及全体人民。

遵循科学规律,坚持实事求是的发展。维护最广大人民的根本利益,将改革开放和改善民生紧密结合起来,让人民群众共享改革发展的成果,使社会更加安定团结、和谐有序。在此过程中,应将发展的目的和动力同人民群众联系起来,以务实态度和科学方法促进全面发展。

### 改革创新能力

国家治理体系和治理能力现代化实质上是一个与时俱进、改革创新的过程。没有改革创新能力,也就谈不上推进国家治理能力现代化。

深化改革的能力。当前,我国改革已进入深水区,推进改革的关键是充分挖掘、汇聚改革的动力,最大限度地减少改革的阻力。社会主义市场经济体制的不断完善和政府职能的加快转变,无疑为深化改革提供了现实动力;同时,由于多种原因,也存在各种形式的改革障碍。全面深化改革需要勇气和魄力,需要正确处理改革发展稳定的关系、注重顶层设计与摸着石头过河相结合、整体推进和重点突破相促进,提高改革决策科学性,广泛凝聚共识,形成改革合力。为此,应充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,切实提高认识和把握市场规律的能力,在社会主义市场经济建设中提高治理水平、改善领导方式;总结改革开放的实践经验,巩固强化制度建设和制度供给能力,在改革重点和实现机制方面加强制度建设;不断提高联系群众、依靠群众的能力,充分发挥人民群众的主体作用和首创精神。

不断创新的能力。创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。从中国特色社会主义现代化建设的基本经验看,创新并不是简单照搬照抄其他国家发展的既有模式,也不是囿于任何理论的浅层内容之中,而是通过总结社会主义事业发展的有益经验,同时借鉴人类文明的积极成果,以实践作为国家治理能力现代化的源泉。应通过理论创新、制度创新、实践创新,促进经济社会发展,推动国家治理体系和治理能力现代化。为此,需要保持并发扬不断开创新事业、打开新局面的魄力和勇气,不断促进中国特色社会主义事业新发展。

(作者为吉林大学行政学院院长)

《 人民日报 》 ( 2014年01月05日 05 版)

主管主办: 全国哲学社会科学规划办公室 承办: 人民网

© 1999-2013 全国哲学社会科学规划办公室 版权所有 京ICP备12051030号

您是第 35555555555555 位访问者

地址: 北京市西长安街5号5号楼5层 邮政编码: 100806

Email:qgskghb@vip.163.com